

Fuera	Jerez
Trimestre, 8'75 ptas.	Un mes . . . 2 ptas
Un año . . . 22'50	
ANUNCIOS a precios convencionales.	
Redacción y Administración	
Compás 2,	

AÑO XLIII.

El Guadalete.**RECUERDOS DE AYER.**

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.)

Por haberla recibido con retraso no publicamos ayer la siguiente interesante efemérides, que conmemora uno de los sucesos más grandes de la humanidad y que mayor gloria ha dado a España:

DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA.

12 de Octubre de 1492.

Pasadas las amarguras de aquella dolorosa peregrinación emprendida por el insignie navegante en busca de protectores para su empresa, después de los infinitos desengaños y de las terribles decepciones que en Génova, en Portugal y en Castilla reunió el inmortal descubridor del Nuevo Mundo en recompensa de sus generosos ofrecimientos, pudo Cristóbal Colón realizar su gigantesco sueño, merced a la generosidad de aquella gran soberana de Castilla que llevó el glorioso nombre de Isabel la Católica. Vencidos todos los inconvenientes y contando ya Colón con la necesaria ayuda, el dia 3 de Agosto de 1492 salió del puerto de Palos el gran navegante con las tres históricas carabelas *Pinta*, *Nina* y *Santa María*, acompañado por los ilustres hermanos Pinzón y por 120 tripulantes, para acometer aquella colosal empresa, que había de terminar, según todos los cálculos, con la vida de los inmortales aventureros. Pero no había terminado aún la historia de las amarguras del insignie marino genovés, y aquél atrevido viaje, sin ejemplo en la historia de la humanidad, fué la continuación de los dolores sufridos por el loco sublime en toda la desventurada carrera de su vida.

A punto estuvo varias veces la empresa de terminar de una manera trágica para el gran almirante, por la resistencia que oponían los compañeros de Colón a continuar la peligrosa aventura, que todos juzgaban sin esperanza. Pudo Colón vencer la resistencia y persuadir a los revoltosos para proseguir la dolorosa obra, y a duras penas pudo continuar la aventura el gran navegante, en medio de grandes tormentos, bajo amenaza de muerte, hasta terminar aquel tremendo plazo de tres días pedido por Colón para cumplir sus compromisos. Al aspirar el improrrogable plazo la Providencia ofreció a los asombrados ojos de los audaces aventureros las verdes costas de aquella bendita tierra soñada por el genio del inmortal Colón. Era el dia 12 de Octubre de 1492, la fecha más gloriosa de la brillante historia de Castilla; la fecha inmortal que señala en nuestra patria el comienzo de sus grandes al terminar el desdichado período de la Edad Media.

Hoy nos recuerda la historia aquél hecho gigantesco del descubrimiento del Nuevo Mundo, el hecho más grande que han podido realizar los humanos, y con este recuerdo bendito acuden á la memoria todos

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Miércoles 13 de Octubre de 1897

FERROCARRILES de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona				
	M.	T.	T.	N.
Jerez á Sevilla	8 7		3 22	
á Cádiz	8 5	10 47	4 10	6 49
á Sanlúcar		12 20	8 20	0 09
á Sevilla á Jerez	6 53		3 49	
Cádiz á Jerez	6 39	10 40	1 20	6 40
Sanlúcar á Jerez	6 30		2 21	
Puerto á Rota y Chipiona	3 45		1 10	8
Cádiz á Puerto y Puerto	6 11		6	

Todos los días saldrá un tren para el Trazadero a las 7:30 h. y regresará a las 10:30 h. los mencionados días.

NÚM. 12.794

aquellos esplendores alcanzados por la nación española en muchos años de insuperable poderío. Pero tras los recuerdos de glorias y grandezas que pasaron, vienen también, misteriosamente evocados por el falso acontecimiento, todas las amarguras y todas las desdichas que á aquellas grandes sucedieron. El descubrimiento de América fué la base y el origen de nuestro poderío de otros tiempos; acaso sea también el origen de nuestras miserias actuales, porque España ha caído desde las cumbres de su poder al abismo de sus penas, más que empujada por sus errores abrumada por el peso de sus grandes.

Tierra de promisión el Nuevo Mundo para la gloriosa España del siglo XV que cerraba el laborioso período de la Edad Media expulsando á los musulmanes, realizando la unidad de la patria y extendiendo su influencia á las naciones de Europa, es hoy tierra maldita de desengaños y traiciones para la vieja patria española que diera su sangre y su cultura á los ingratos pueblos americanos. Representaba ayer en aquella fecha inmortal del 12 de Octubre de 1492, cuando el insignie Cristóbal Colón tocaba con sus humildes carabelas las costas de la tierra perseguida entre las inmensidades del mar temeroso, el dominio universal para la alentada y valerosa España. En las postimerías del siglo XIX, en esta tristísima fecha del 12 de Octubre de 1897, cuando los últimos restos de nuestro dominio en América pretendían alcanzar su independencia por medio de la alevosía, representa para la España decadente la última expresión de nuestro duelo en esta terrible epopeya de la desgracia nacional que ha seguido inmediatamente á aquella gran epopeya de nuestras grandes históricas.

Suprema expresión de nuestras glorias y última manifestación de nuestra ruina cada una de esas dos fechas, media entre ambas un abismo espantoso, donde han caído sepultadas una á una nuestras glorias del pasado y donde una á una han nacido nuestras miserias del presente. Pero sobre ese terrible abismo, sepultura de nuestras grandes, cuna de nuestras desdichas, flota aún y vive lleno de perdurable energía, el espíritu viril y alentado de la generosa España; tan grande en la adversidad como en la fortuna, haciendo concebir la esperanza de la regeneración futura.

EFEMÉRIDES LITERARIAS.**GARCILASO DE LA VEGA**

13 de Octubre de 1536.

Uno de los más bizarros capitanes de los ejércitos del gran Carlos I, de los que combatieron siempre al lado del emperador con mayor denuedo, siendo distinguido sobremodo por el soberano, fué el famoso poeta Garcilaso de la Vega; su vida y su muerte no fueron de un literato, sino de un guerrero, que como buen caballe-

ro de aquellos tiempos, no dejó nunca ocioso su espada, y acompañó por toda Europa á las invencibles huestes de los tercios españoles, que conquistaron para nuestra nación un mundo y para ellos impermecedora gloria.

De la más rancia nobleza castellana, Garcilaso como otros tantos nobles de aquel tiempo, entró desde su más temprana juventud al servicio del emperador, distinguéndose desde luego por su valor en los combates, y por su inteligencia en cuantas misiones de importancia, que fueron muchas, se le encargaban; el emperador que le tenía en grandísima estima le llevaba siempre á su lado, encargándole las empresas más difíciles, así es que desde España á los Países Bajos, Flandes, Viena y tantos otros países á donde alcanzaba el poder de Carlos V, siempre anduvo Garcilaso sin darse un punto de reposo, y sin dejar de pelear en las interminables guerras, en que constantemente se vió comprometida nuestra nación durante el reinado del batallador nieto de los Reyes Católicos. La muerte de Garcilaso no fué menos gloriosa que su vida; al asaltar por orden del emperador la fortaleza de Frejus en la Provenza, recibió una grave herida que le ocasionó la muerte á los pocos días, en Niza á donde fué trasladado, contando entonces el esforzado caballero poco más de treinta años de edad.

A pesar de la vida de soldado de Garcilaso, y de lo temprano de su muerte, tuvo tiempo para dejar en las letras un nombre esclarecido; en efecto: pocos poetas de más fresca inspiración, de fantasía más ardiente, de sentimientos más delicados que Garcilaso de la Vega, la ternura de sus versos y la elegancia de los conceptos, distingue á este de todos los demás poetas; ¿quién sin saberlo, podría sospechar que ese poeta tan tierno y delicado, era un valeroso capitán que vivió y murió peleando? Porque eso es lo extraño, que no se advierte en las poesías de Garcilaso rasgo alguno que indique al hombre de guerra; y las sentidas endechas de los enamorados pastores de sus élogios, parecen escritas en la tranquilidad y apacible contemplación de la vida de la naturaleza, y no entre el fragor de las batallas; pero esta es una de las muchas cosas raras y contrastes, que nos ofrece la vida de los grandes escritores; el retraido beneficiado de S. Andrés, el gran Herrera, escribe poseído de inspiración arrebatadora sus marciales y guerreras estrofas, que parecen dictadas entre el polvo de los combates, ó á la vista de los revueltos y ensangrentados mares; y el heróico Garcilaso, parece que escribe sentado á la puerta de tranquila granja y mientras oye al ponerse el sol, la acompañada esquila del ganado que acude á su redil. Esta es una prueba más de que la poesía es natural y espontánea en el alma del poeta, y no necesita ponerse al habla con el medio ambiente que le rodea.

Fué Garcilaso de la Vega, en unión de Juan Boscan, iniciador del brillante período

do del renacimiento de nuestra poesía, é imitador feliz de las formas italianas que pronto hubieron de generalizarse, gracias principalmente á la fama que rodeó desde luego y muy justamente á los inspirados versos del poeta toledano; por ello además del mérito intrínseco de sus poesías, ocupa Garcilaso un puesto preeminente entre la espléndida cohorte de nuestros poetas liricos, y la fecha de su gloriosa muerte es digna de eterna recordación, porque supo aquella genial figura dejar su nombre escrito con iguales brillantes caracteres, en el libro de las armas y en el de las letras.

TARFE 18

Y SIGUE WEYLER

Los entusiasmos por Weyler no cesan, y sus defensores se encargan de demostrarlo.

El más ardiente campeón del general, declarado cesante hace cuatro días, es *El País*, que escribe a diario párrafos como los siguientes:

«Nosotros tenemos que elevarnos sobre esos factores de una opinión falsificada. Nosotros que creemos que el general Weyler, sobre ser un gran general, es un gran patriota, nos vemos obligados á quitar la razón a los políticos, a todos los faraones, á todos los generales, a todos los sentimientalistas que le combaten.

En dos años dijo el general, que conocía aquella guerra, que se terminaría. Faltan pocos meses para el término de su pronóstico y sigue diciendo que en el tiempo previsto la terminará.

Por lo pronto, ya pacificó á Cuba, salvo algunas partidas sin importancia, del cabo de San Antonio á Júcaro. Falta por pacificar el Oriente y en camino de ello está».

Y así está escribiendo *El País*, desde hace meses.

Otros periódicos siguen siendo fieles al combatido caudillo, como *El Nacional*, veemente y apasionado, según costumbre.

Ahora queda por despedir una incógnita. Cuando el general fije su residencia en España, ¿á quién se inclinará más, á los canovistas ó á los republicanos? Lo probable es que se encierre en una prudente reserva, y no quiera imitar al general Arolas. Mucha gente va á tener puesta la vista en el Marqués de Tenerife.

Posdata: *El País*, que tiene la antigua costumbre de ser muy benévolo con muchos jefes del ejército, dedica también al general Blanco frases entusiastas. El lunes, en uno de sus fondos, y en primera lana, escribe lo siguiente:

«Decretado el relevo del general Weyler solo nos toca lamentarlo, pues siempre creímos que su continuación en el mando superior de Cuba sería garantía de acierto para el porvenir.

El gobierno, al no estimarlo así, elige al ilustre general Blanco para sustituirle: la elección, no sólo, nos parece acertada, sino que la aplaudimos por entender es el único que reúne las condiciones necesarias para bordar y cumplir la difícil misión que le lleva á Cuba.

No hace mucho que en las columnas de

DE LA PROVINCIA

Acerca de asuntos de nuestra provincia escribe á la *Dinastía* desde Madrid su inteligente colaborador Williams, lo siguiente:

«De Cádiz dijeron que iba primeramente el Sr. Moncada, íntimo amigo de Moret, pero luego se aseguró que dicho señor iba á Zaragoza y á nuestra provincia el Sr. Ribot, hermano político del señor Maura, y que si mal no recuerdo, estuvo ya indicado otra vez para ese Gobierno para sustituir al señor Carreño.

Ahora acabo de hablar con el Sr. Ribot en el Congreso, y me ha dicho que oficialmente no sabe nada: llegó esta mañana de Mallorca y no ha podido conferenciar con el Ministro de la Gobernación.

Le agrada el mundo para que se le indique, pero le contraria ir á esa, por los estudios de sus hijos, que se dedican á la carrera de leyes, y no tener Universidad en Cádiz.

Ya veremos lo que resulta y quien es el nombrado; el Sr. Ribot es una persona muy fina y muy digna, pero repito que, todavía no está decidida la cosa.

Este mañana ha llegado el Sr. Ríos Acuña, acompañado por los Sres. Luqué y Marqués de Bertemati, hospedándose en el Hotel de Paris. En la estación los esperaba el Duque de Almodóvar y Aunón. A las doce los visitó el Sr. D. Rodolfo del Castillo. A la una abandonaron los viajeros el hotel para ir á almorcázar con Almodóvar. El viaje obedece, como fácilmente se comprendrá, al arreglo de la provincia y á conferencias con el Gobierno. Estos momentos lo aprovechan los jefes provinciales para venir á la corte y recibir impresiones. El Sr. Ríos Acuña no ha tenido más remedio que seguir esta ruta, y aunque no es aficionado a excursiones, cogió la maleta y desde Chiclana se vino aquí, cogiendo el expreso casi por milagro.

LA OBRA

DEL GENERAL AZCÁRRAGA.

Fué ministro de la guerra, por primera vez, de 1890 á 1892.

Sabias medidas referentes á la organización de las tropas; leyes humanitarias como la de ampliación del Montepío; remedio á la paralización de las escalas, en el llamado *salto del tapón*; iniciativas aplicadas á prevenir el equipo y material sanitario y de transporte para el pase de los regi

UN COMPAÑERO DE COLÓN.

112 UN COMPAÑERO DE COLÓN.

—La señora que habéis traído, ha preguntado por vos.

—¿Está levantada ya?

—Hace rato, y os espera, venid.

El posadero anunció la visita de Álvaro, y concedió el permiso por ella, penetró nuestro joven en la estancia de la morisca.

—Sentáos, que tenemos que hablar, —dijo Daraja señalando una silla frontera á la suya.

Álvaro obedeció, y se puso á contemplar la espléndida hermosura que tenía delante. Si á la luz de las estrellas le había parecido Daraja, una belleza ideal, superior á la de todas las mujeres conocidas, al intenso resplandor del sol, creyóla una diosa, no una mujer. Comprendió ella el efecto que le causaba su belleza, y asomando á sus labios una dulce sonrisa, dijo:

—Caballero, séis libre del juramento que habéis hecho.

—Eso, jamás, —respondió él con gran efusión. He jurado ir en vuestra compañía, y defenderos hasta que os halles en lugar seguro, hasta que estéis entre vuestra familia, y por nada del mundo faltaré a mi juramento.

—Mi imprudencia, ó mejor dicho, mi imprudente actitud os ha comprometido á una aventura, que no debéis acometer, —objeto ella con seriedad. Granada, donde reside mi padre, debe estar ya cercada por los cristianos. Vos sois cristiano también, y vuestro deber es llamar á las tiendas de los sitiadores, y no al recinto de la ciudad sitiada.

UN COMPAÑERO DE COLÓN. 109

—Pues guídala donde está vuestro compañero, —y volvió á cogérse del brazo de él.

Hizo Álvaro lo que ordenaba la morisca, y a poco de llegarán al sitio donde aun dormía Morales. Despertado bruscamente éste, no pudo contener la sorpresa que le produjo aquél bulto vestido de blanco que acompañaba al capitán.

—Por Mahoma! ¿qué fantasma es ese? —preguntó abriendo inmensamente los ojos.

—Silencio, á caballo y á volar, que nuestra vida peligra aquí.

Álvaro montó á caballo, el fantasma blanco ocupó las anzcas de este con ayuda del marchenero, el cual luego sin desplegar los labios subió en el suyo.

mientos de todas armas al pie de guerra; la adquisición del armamento Mausser; en fin, multitud de disposiciones encamadas todas al bien del ejército y de la patria, hicieron que al salir del Ministerio, no solo no estuviera *gastado*, cosa á la verdad poco frecuente en España, sino que contara al dejar aquel puesto con el efecto de todas las clases militares, con la admiración de su partido y con el respeto de los adversarios.

Tres años después volvía á ocupar el mismo puesto y en circunstancias mucho más difíciles. Su obra bien reciente está: los 220.000 hombres que provistos de todos los elementos materiales necesarios, fueron enviados por él á Cuba, Puerto Rico y Filipinas bastarían para granjearle reputación europea.

A ello debe añadirse lo mucho que ha hecho preparando el ejército peninsular para las eventualidades de una campaña y atendiendo á la defensa de costas y fronteras. Hoy todo ese ejército tiene armamento Mausser, hoy las fábricas del Estado producen en Oviedo fusiles de ese sistema; en Toledo hacen la cartuchería para los mismos y nuevos sables; Trubia cañones de acero de grandes calibres; en Murcia y Granada pólvora sin humo; y de los talleres de Ingenieros salen unidades de puente de modelo danés, y de los de Administración y Sanidad Militar, carriajes y artillería.

Es en el orden material, que en el moral ni una medida suya produjo molestia ni agravio á ninguna clase; antes al contrario, muchas de carácter colectivo o individual hicieron nacer en los corazones de oficiales y soldados el más vivo agradecimiento.

He aquí la obra del general Azcárraga, obra que vino á coronar su renuncia del tercer entorchado, al pedirlo para él unánimemente la opinión pública.

Satisfecho, pues habrá vuelto á su hogar honradísimo; con la conciencia tranquila por haber cumplido sus deberes; con el orgullo legítimo de haberse hecho acreedor á la gratitud nacional y á la admiración de propios y extraños.

Y, aunque pese á su modestia y desinterés, tenemos la seguridad de que las pruebas materiales de esa gratitud representadas por el tercer entorchado, exigirán, en su día, que sea para él; antes que para nadie, el fallo irresistible de la gratitud pública.

EN BROMA.

Del *Tribuno* de Madrid, periódico profesional que lleva 21 años de existencia reproducimos el siguiente artículo, que viene á probar una vez más, lo desacertado que estuvo el señor Linares Rivas, durante la época que estuvo desempeñando el Ministerio de Fomento.

No se nos crea adversarios de la Gimnasia, que consideramos de suma utilidad en la juventud escolar; pero no podemos por menos que censurar la parte dispositiva de su decreto que ha producido en los centros docentes oficiales, una verdadera confusión que no necesitamos comentar, después de leída la disposición de tan célebre Ministro, tan partidario de los privilegios y enemigo de reconocer los derechos adquiridos.

Dice así el estimado colega:

«Que conste que ni el Sr. Linares Rivas ni el señor Conde y Luque ni yo hemos tenido complicidad alguna en la última disposición perpetrada sobre enseñanza de la Gimnasia en los Institutos.

El Ministro, el Director General y nosotros hallábamos veraneando cuando se promulgó esa en la *Gaceta*.

Mío no es el engendro, porque, dicho sea sin falsa modestia, yo no acostumbro á hacer los disparates tan gordos.

Del bueno de D. Aureliano tampoco es, porque, enfermo en Cestona cuando se perpetró la orden, no habrá tenido ocasión ni gusto para leerla siquiera, y puede que cuando ahora la lea, dé un golpe en el pupitre ministerial, que haga bailar al tinte-

Tampoco so le puede acumular al señor Conde y Luque, que puede probar la coartada, pues se encontraba muy lejos de la Corte, en la fecha de la comisión del delito, y que seguramente se reiría á casqueta quitado, al leer la hermosa sarta de tonterías y disparates que forman la orden ministerial.

Debe ser el autor algún maestro de títeres, porque en la orden ministerial se aplica bien el asecu á la sardina de los Profesores de Gimnasia.

«A quién aprovecha? Al Profesorado de títeres.

Pues entre ellos habrá de «ser habido» el autor.

* * *

Vayan ustedes tomando nota.

Dispone la Real Orden, que los alumnos cursen la Gimnasia en los tres primeros años del bachillerato.

Y al que falte á esta disposición superior...

Al que falte á esta disposición superior... se le impone la obligación de matricularse en Gimnasia en los dos últimos años del bachillerato.

«Han visto ustedes la crueldad con que tratan á los estudiantes que burlan una obligación tan sagrada como la de aprender á hacer planchas y flexiones en la época marcada?

Neron se queda tamanito, y Herodes resulta cualquier cosa.

Pues, vaya otra penalidad, cruel, crudelísima, para los picaros alumnos desaplicados y revoltosos. Porque cuando el hombre echa por el camino de la crueldad, nadie le detiene, y se hace sanguinario y se convierte en una fiera para la humanidad...

doliente.

Dice así: «Los alumnos que por falta de aplicación ó por su conducta reprobable no deban obtener el certificado de fin de curso en Junio,

se les expedirá en el mes de Septiembre.

«Han visto ustedes nada más cruel en su vida?

Que sale un muchacho desaplicado, que falta á clase de Gimnasia todo el curso, y que cuando un día va, alboroto y perturba y hasta se sube á las barbas del profesor.

Pues, se le niega el certificado en Junio.

Y á los dos meses, pasadas las vacaciones, sin saber ni iota de la asignatura, sin haberla repasado con nadie, se le declara oficialmente perito en el nobilísimo arte de Mr. Blondin.

Me parece á mí, que aquél el que hace la plancha es el Profesor, que da certificado de aprobación á un alumno que no sabe hacer ni la más sencilla flexión.

Vaya otro botón para la muestra.

Por el artículo 9.^o se dispone que los Profesores de Gimnasia de los Colegios incorporados sean titulados.... ó no sean titulados.

Así, las cosas se hacen de una vez, ó no se hacen! Que se conozca la fijeza de criterio y, sobre todo, la energía de carácter en las disposiciones que se adoptan!

Y, por último, se arma un batiburrillo con los certificados y las pruebas de curso y los Profesores oficiales y los Profesores de Colegios, que ni el mismísimo titiritero que le inspiró la entendería, si le pidiesen explicación de su obra.

De esta asignatura no hay exámenes de fin de curso. El Profesor oficial expide certificado de sus alumnos, y los Profesores de los Colegios expedirán también certificado que ha de ser visado por el profesor oficial.

Esto es lo que disponen los artículos 3.^o y 4.^o

Pero, después viene el artículo 10 y dice, que los Profesores de Gimnasia oficiales formarán parte de las comisiones de examen destinadas á los Colegios incorporados.

¿No hablamos quedado en que no habría examen de esa asignatura? Pues, entonces qué papel, ya á hacer en la comisión de examen uno que no examina?

No dijimos que los gimnastas de los Colegios incorporados, expedirían certificado de sus alumnos, cuyo certificado sería presentado en el Instituto para que le pusiera el V.^o B.^o el gimnasta oficial? Pues, para visar certificados, maldita la falta que hace

que el Profesor oficial de Gimnasia se muestre en viajar de Ceuta en Meca con el calorito que hace en el mes de Junio.

Para ese viaje no hacen falta alforjas.

Y que nos salgan diciendo, que en los Colegios que no tengan gimnasta titulado, hace falta su presencia.

Para qué?

Para expedir certificado de aprobación á unos alumnos que no conoce ni de vista y que no puede examinar, no será, porque eso sería ya el colmo de la certificación.

Bastaría de que el Profesor no titulado enviase al Instituto el registro pedagógico higiénico de dicha enseñanza en el Colegio respectivo durante el curso, para que el Profesor oficial, sin molestar inutilmente en viajar de pueblo en pueblo, expediese certificado de fin de curso.

Si esta orden sobre el servicio obligatorio de gimnasia en los Institutos no es de un gimnasta, de seguro, que se debe á mi compañero el Maestro Trompo, famoso por su lógica.

De nosotros ya he dicho que no es, porque ni D. Aureliano, ni D. Rafael ni yo hacemos las cosas tan mal.

EL MAESTRO CIRUELA.

DISTURBIOS EN ROMA.

A *El Imparcial* telegrafian de Roma dando cuenta del movimiento de protesta realizado contra el ministro de Hacienda.

En todas las ciudades de Italia venían organizando iguales manifestaciones que la realizada por los comerciantes é industrielles de Roma. Todas las tiendas y centros de negocios han cerrado sus puertas.

Treinta mil personas reuníronse en Campidoglio, dirigiéndose después al ministerio de Estado, llevando á la cabeza al alcalde de Roma. En todas las calles y plazas la muchedumbre ha sido inmensa.

Al principio el orden fue perfecto, no profiriéndose grito alguno subversivo.

El presidente del gobierno habiéndose negado a reforzar la policía, confiando en que los manifestantes no faltarían á la ley.

Al llegar frente al ministerio, una comisión subió a conferenciar con el ministro; este se limitó á prometer que los agentes del Fisco moderarían sus procedimientos.

Los socialistas que iban en la manifestación excitaron á la muchedumbre, para provocar el tumulto.

Una masa considerable dirigióse á las puertas del Palacio del ministerio, pretendiendo asaltarlo, impiéndole los carabineros que daban la guardia.

A seguida llegaron nuevos refuerzos, con los que trabóse una verdadera batalla.

Los manifestantes apedearon á los carabineros y á la policía, rompiendo los cristales del edificio.

A los sazlos que dieron los militares, contestaron los amotinados con disparos de revólveres, resultando heridos en el primer choque un coronel y ocho carabineros.

Uno de estos perdió un ojo, á consecuencia de un balazo.

Vista la actitud de la muchedumbre, las fuerzas cargaron sobre ellas con denuedo, despejando la plaza.

Los aminorados siguieron disparando desde las calles afuera. De nuevo trabóse la lucha, resultando un muerto y varios heridos.

Aunque los ánimos siguen excitadísimos, el orden se ha restablecido.

MEETING SOCIALISTA

Contra la redención á metálico
Protesta al Gobierno
Santander 10 (10 n.)

El partido socialista celebró esta mañana, en su local del Centro Obrero, un meeting, con objeto de protestar de las redenciones á metálico y del trato que se da á los soldados que regresan de Cuba y Filipinas.

Por aclamación fué aprobada la siguiente protesta, que se enviará al Gobierno:

«Los trabajadores, reunidos el día 10 de Octubre en el Centro Obrero de Santander, reclaman del Gobierno que cumpla la Constitución del Estado, suprima la reden-

ción del servicio militar, y mande á Cuba y Filipinas, no solo los hijos de los pobres, sino también los ricos.»

El acto estuvo concurrencioso.

Hablaron cuatro compañeros.

El orden fué perfecto. —Navarro.

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA

Martes 11 de Octubre.

La cuestión política.

La llegada del jefe del partido liberal D. Fernando de los Ríos Acuña ha empezado á calmar las impaciencias de los liberales con la esperanza de que muy en breve quedará resuelta la cuestión política de la sustitución de personas en los cargos públicos. En efecto, parece que muy pronto, para final de mes según se cree, quedará resuelta la cuestión, en la cual parecen estar ya de acuerdo el jefe del partido liberal y los jefes del partido conservador.

Para arreglar la cuestión política de los cambios de ayuntamientos y de la reconstitución de la Diputación ha sido nombrado interinamente, como se sabe, Gobernador de la provincia el Sr. Ríos Acuña quien ha sido convenientemente autorizado por el Gobierno para cuanto fuese necesario. Despues de arreglados los asuntos políticos de actualidad, que tanto preocupan á conservadores y á liberales, vendrá á encargarse del Gobierno civil el Sr. Pasqual Ribot cuyo nombramiento se ha confirmado.

El Gobernador Sr. Abril recibió anoche el telegrama del ministro de la Gobernación en que se le decía que entregara interinamente el mando de la provincia al señor Ríos Acuña, que llegaría á Cádiz en el día de hoy.

En efecto, en el expres de esta tarde regresó el ilustre jefe del partido liberal á quien esperaban en la estación varios amigos y correligionarios. Algunas horas después de su llegada, á las cuatro y media de la tarde, llegó el Sr. Ríos Acuña al Gobierno civil y tomó posesión del cargo.

El Sr. Abril marchará á Granada mañana en el tren correo.

En breve se convocará á la Diputación provincial á sesión extraordinaria y se arreglarán los asuntos pendientes.

Aun no se sabe nada cierto acerca de las personalidades que han de sustituir en los cargos oficiales á los conservadores que aún permanecen en sus puestos. Lo que sí parece seguro es que las sustituciones se harán con facilidad porque existe perfecto acuerdo para solucionar la cuestión en el plazo más breve posible.

Los conservadores.

En el expres de hoy ha regresado también á Cádiz el diputado a Cortes D. Rafael de la Viesca. En la estación del Puerto lo esperaban el Gobernador Sr. Abril, el Alcalde de Cádiz Sr. Ortiz Mérida, el diputado Sr. Ruiz Tagle y algunos otros amigos y correligionarios. En la estación de Cádiz lo esperaban algunos otros amigos, entre ellos varios diputados y concejales.

El Sr. Viesca ha comunicado á algunos de sus amigos las impresiones políticas que trae de la Corte. Según parece el general Martínez Campos ha manifestado al distinguido diputado gaditano que no hay en el partido conservador más norte que el silvelismo. Y este será forzosamente el rumbo que el partido conservador gaditano ha de seguir.

La situación por el momento ha de ser expectante. Todo se reduce á esperar el resultado de los trabajos del directorio que preside el general Azcárraga y a esperar los acontecimientos del porvenir para obrar como las circunstancias aconsejen.

En las altas esferas de la nación se impone la jefatura del Sr. Silvela para el partido conservador, y no habrá más remedio que esperar la solución y acatarla respetuosamente cuando llegue.

Este es el camino que decorosamente debe seguirse y el que se seguirá sin otro remedio. Lo que se teme es que al llevar á la práctica la solución obligada, surjan desavenencias entre los elementos conservadores y estable la disidencia ya prevista. Sin embargo, se buscarán algunas oportu-

nidades compondas para que los peligros que se temen no lleguen á realizarse.

Por el momento no se puede decir más acerca de la situación del partido conservador gaditano. Los acontecimientos dirán, y ya se verá por donde sale el sol ó si se

Movimiento del dia.

Todas las noticias del dia están reducidas á las cuestiones políticas de actualidad. Fuera de eso no hay cosa que valga. Conservadores, liberales, independientes, todo el mundo se ocupa en la actualidad de la misma cuestión política, sin dejar espacio para otra. La Diputación provincial ha estado hoy más animada que en los días anteriores por haber regresado de Jerez el Sr. Presidente.

Ho no ha habido ingresos ni pagos de ninguna clase. El Sr. Peman cree que mañana ingresará el Ayuntamiento de Cádiz, y con la cantidad que ingrese librará algunas atenciones.

La situación económica de la Diputación en estas circunstancias es angustiosa. Tendrán que trabajar los liberales para arreglar el cotarro.

El Sr. Peman volverá á Jerez el viernes ó el Sábado, sino lo impiden las cuestiones políticas ya planteadas.

En el Gobierno civil no ha habido hoy más movimiento que el producido por la toma de posesión del Sr. Ríos Acuña.

El señor Abril, que ya se habla demasiado de sus amigos y correligionarios, no ha querido hoy recibir á nadie, y su despacho ha estado cerrado á piedra y lodo hasta que llegó el Sr. Ríos Acuña.

MODAS.

En el expres de ayer y procedentes de París, han llegado á ésta las célebres modistas Sras. A. Manfredi y Compañía, quienes ponen á disposición de su escogida clientela la elegante colección de sombreros que pueden exhibirse en el Hotel «Los Cisnes», donde se ofrecen.

HUERTA. — Se arrienda la del Pi-

nar, en la Hacienda del mismo nombre de este término.

Báscula. — Se desea adquirir de lance

una báscula pequeña.

Rancho. — Desde San Miguel se arrienda

el de «Caños de Aduzar» de este término.

Depósito de hierro. — Se desea com-

prar uno. — Se recibira aviso de donde puede

verse.

Huerto. — Se arrienda el huerto del Alba-

lote lindante con el abrevadero de dicho

nombre en Cañada Ancha.

Granos. — Se venden garbanzos.

Para todos estos detalles, darán razón,

calle de Ponce núm. 12.

ATENEO

El Jueves 14 del actual á las ocho y media de la noche celebra esta Sociedad Junta general extraordinaria con objeto de designar los trabajos literarios que han de ser motivo de estudio en el curso de 1897/98 y personas que han de desempeñar las cátedras y dar conferencias.

Lo que se pone en conocimiento de los Socios por medio del periódico recordando la asistencia.

Hoy será conducido á su última maraña el cadáver del Sr. D. José de Lara y Urbaneja, (Q. S. G. G.); persona muy conocida y estimada en esta ciudad. Una rápida enfermedad le ha arrebatado al cariño de su apreciable familia, a la que enviamos nuestro sentido pésame.

En el expreso de ayer venia el

señor Fernando de los Ríos Acuña al que acompañaba el Sr. D. José Luqué y Beas.

Durante el tiempo que estuvo detenido en el tren en la estación, fué saludado el señor de los Ríos por numerosas personas del partido liberal de Jerez que habían ido á visitarlo.

El Sr. Luqué siguió acompañando hasta Cádiz á D. Fernando.

El Sr. Marqués de Bertemati no vino segun se creía, pues se ha quedado en Madrid hasta el jueves que regresará á Jerez. Deciese que el Sr. Marqués sería portavoz de la R. O. nombrando Alcalde de Jerez y por eso se esperaba con natural impaciencia su venida.

En vista de esto, anoche continuaban haciendo no pocos vaticinios sobre la persona elegida para aquel importante cargo.

El Sr. Luqué regresó á Jerez en el último tren de la noche.

Reina extraordinaria animación

para concurrir á la gran fiesta musical que tendrá lugar esta noche en el Teatro del Círculo de Obreros Católicos, y de la que favorablemente se viene hablando hace al gunos días.

Ayer habia bastante demanda de localidades, particularmente de sillas. Las plazas quedaban algunas por vender, creyéndose que en el día de hoy serían pedidas.

Indudablemente el concierto ha de resultar brillantísimo, tanto por las piezas

que constituyen el programa, como por las distinguidas personas que están encargadas de ejecutarlas.

En el expreso de ayer, de regreso

de algunos países extranjeros, llegaron á Jerez nuestros estimables convecinos los señores don Patricio y don Guillermo Garvey.

Damosles la más afectuosa bienvenida.

El tren expreso llegó ayer á Jerez

con 11 minutos de adelanto; el mítico con cinco id. id., y hasta uno de mercancías adelantó la fecha de su llegada.

Señores, ¿qué le ha pasado á la Compañía? Entrará en una marcha regular arrepentida de tanto como se ha divertido con el público?

Hasta mañana que será otro día, y ha blaremos.

Debut de artistas. — Hoy Miércoles debutarán en el Teatro Principal los escénicos musicales Hermanos Zelis que vienen precedidos de buen nombre adquirido en los teatros de Lisboa, Barcelona, Zaragoza y Madrid. Trabajaran en la 1.ª y 2.ª sección y la Geraldine presentará en la 2.ª la Danza Serpentina á riegos de muchas personas que no han podido verla, por que se viene presentando hasta ahora en la tercera.

Se encuentran en Jerez en el hotel de Los Cisnes las notables y acreditadas modistas A. Manfredi y C. a., las cuales han llegado antes de ayer de París con una rica y variadísima colección de objetos de última novedad, las que traen para ponerlas á disposición de su numerosa clientela.

En el lugar correspondiente publicamos el oportuno anuncio que recomendamos á las señoras.

Leemos en la «Correspondencia»:

En las galerías de la Plaza de Toros y en todas sus dependencias se ha fijado un anuncio, firmado por el gobernador, recordando al público que asiste á las corridas, las prevenciones contenidas en el reglamento, y principalmente la prohibición de arrojar al redondel objetos que puedan producir daño á los lidadores ó entorpecerlo en la lidia.

El Sr. Aguilera se cree en el deber de avisar esta permisiva costumbre, y á este efecto ha ordenado á los agentes de su autoridad la detención de cuantos espectadores contravengan al precepto indicado y su entrega á la autoridad judicial.

Seguramente la medida del gobernador será aplaudida por todos los concurrentes á las corridas de toros, pues es escandaloso

presenciar el espectáculo que, por cualquier motivo, ofrece una exigüa parte del público cuando trata de manifestar su disgusto.

* * *

Verdaderamente es lamentable lo que sucede ya como cosa corriente en las plazas de toros de todas partes, y urge que las autoridades adopten energicas medidas para evitar esos actos brutales que dicen muy mal de la cultura y sensatez de los pueblos.

La guardia de campo detuvo ayer

a dos sujetos que conducían tres caballerías cargadas de paja, que en la noche anterior sustrajeron de los pajares de la Dehesa llamada Las Lagunetas.

La misma fuerza capturó á otros dos individuos por igual motivo en el Cortijo del Trobal.

Recaudado en el dia 11 de Octubre

en la Administración de Consumos 4.372' 64 pesetas

Id. en igual dia del año anterior 3.177' 02

De más 1.195' 62

Moticias de Sevilla.

Durante el dia de ayer han ocurrido en esta capital dos invasiones de la enfermedad variólica.

En Lebrija se registraron cuatro invasiones y tres defunciones.

En el Castillo de las Guardas, una función y ninguna invasión, presentando ya la enfermedad carácter muy benigno.

En el Coronil siguen ocurriendo á diario bastantes invasiones, en vista de lo cual la Junta local de Sanidad ha suspendido los partos facultativos hasta que por el gobernador civil se adopten medidas que tiendan á aminaror los efectos de la enfermedad.

Reflexiones ó sentencias y máximas morales de Mr. el Duque de la Roche-

foault:

— El amor de la gloria, el temor de la vergüenza, el intento de hacer fortuna, el deseo de hacer cómoda y agradable nuestra vida, y el ansia de abatir á los otros son por la regular las causas de aquél valor tan célebre entre los hombres.

— Es el valor en los simples soldados un oficio peligroso que han tomado para ganar la vida.

Pildoras antidispépticas. — Numerosas experiencias afirman que el más poderoso medicamento contra los dolores de cabeza, molestias del estómago, eructos, náuseas, jaquecas, dilatación del estómago e intestinos, digestiones laboriosas, palpaciones, flato, etc., etc., son las pildoras antidispépticas del DOCTOR HEINZELMANN. Este remedio es único en su espíritu y como tal se recomienda en la clínica de los más notables médicos del Brasil, Argentina, Chile, Perú, Bolivia, Paraguay, Uruguay, España, Italia, Francia e Inglaterra.

En Jerez: Farmacia de R. Carmona, Lanterna, núm. 31.

Nueva moda. — Los periódicos de Berlín señalan una nueva moda.

Las damas berlinesas usan bastón!

La moda es esa, una linda cayada negra que entre las pequeñas marcas de las berlinesas hace de mágica batuta.

Ya nos figuran las frases que esas señoras dirigirán á su camarera cuando se dispongan á salir.

— Gretchen, mi bastón y mi sombrero, voy á salir.

— Bien, señora!

La condensación del aceite de hígado de bacalao

es el «Morrhuol Chapeau», que posee todas sus propiedades sin tener su gusto nauseabundo; la adición de la creosota pura á este producto constituye el «Morrhuol creosotado de Chapoteau» que combatirá las enfermedades del pecho, la constipación y las bronquitis insidiosas, de nefandos efectos.

Es tanta la popularidad del «Sándalo Midy»

que hasta en Mysore y en todas las Indias, donde crece la madera de la que se extrae esa esencia, los médicos dan la preferencia á las cápsulas marcadas «Midy», que por su pureza y perfecta preparación, curan con seguridad y rapidez las afecciones de la juventud.

Anuncios de interés.

Academia de Comercio e idiomas.

— San Agustín, núm. 9, Iafo. — Preparatoria para ingresar en la Carrera de Peritos Mercantiles y enseñanza de las asignaturas de esta Carrera.

Clases especiales de francés, inglés e italiano y contabilidad por Partida Doble y Logografía. Se admitirán internos. — El director, MANUEL G. RODRIGUEZ

Venta de casa de recreo. — En el camino de Cartuja, á un kilómetro próximamente de esta población, se vende una preciosa finca de recreo, con buenas fuentes y orillas aranzadas de vinya de primera calidad.

Drá razon, Caballeros núm. 38.

PÉRDIDA

La de un rosario con cuentas negras en galero en acero, con varias medallas, que se extravió en la mañana del domingo desde la iglesia del Carmen por las calles Tornería, Alameda de Cristina, San Sebastián, Zaragoza, Coll. ntes, San Andrés, Clavel, etc. de Cuenca. — Se ruega á quien lo hubiere encontrado lo entregue en esta última calle, núm. 11, por ser un recuerdo de familia, y se le gratificará.

MONTE DE PIEDAD. — El Jueves 21 de Octubre de 1897, de doce á tres de la tarde se venderán en subasta pública las alhajas procedentes de los empeños del mes de Junio de 1896, desde el número

14 289 al 15 050

si antes ó en el acto no las redime sus dueños. — Jerez 1.º de Octubre de 1897. — El Director Gerente, J. M. PÉREZ LARA.

Se arrienda una gran bodega de

400 botas de asiento en precio de 10'00 pesetas anuales. — Calle del Molino de Viento, núm. 4, d' rán razón

Se alquilan en esta ciudad las grandes bodegas y trabajalero situadas en la calle San Blas. — Mis detalles en Puerto Real, Don M. M. de M. B., calle Marqués de Comillas, 21

Sellos de Caoutchouc y metal. — J. García Piñero. — Barja, 7.

Se arrienda una casa con un hermoso local propio para trabajador. — Darán razón: calle San Cristóbal, tienda «Las siete Puertas».

Se arrienda una bodega de unas 200 botas de asiento en la calle Zaragoza

próxima á la via Roma.

Tiene patio, lavadero, p. z. o. etc.

Larga núm. 58, dar rán razón.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR. — El Carmen.

MANANA. — En la misma iglesia.

SANTO DE HOY. — San Eduardo, Rey y cf. y San Fausto, mr.

MANANA. — San Calixto, pp. y mr.

LITURGIA. — El oficio y la misa son de la Fiesta de la Maternidad de Ntra. Señora, rito doble mayor, color blanco.

HOY MIÉRCOLES

á las diez y media de la mañana, será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, el cadáver de

LA SEÑORA

D. Elena de la Concha y Sierra,

(Q. E. P. D.)

Su hermano, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parentes y afectos,

Suplican á las personas de sus relaciones y amistad que por un olvido involuntario no hayan recibido invitación, se sirvan encender su alma a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que se celebrará por su eterno descanso en la Iglesia Parroquial de San Miguel y seguidamente á la conducción del cadáver, á cuyo favor quedarán reconocidos.

Vivía: Medina, 67.

(No se reparten esquelas.)

HOY MIÉRCOLES

á las cuatro y media de la tarde, será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, el cadáver de

EL SEÑOR

Don José de Lara y Urbaneja,

(Q. S. G. G.)

Su hija doña Clotilde, hijos ausentes don Fidel y don Silverio, hijas políticas, nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, albañales testaferarios, directores espirituales, demás parentes y afectos,

Suplican á las personas de sus relaciones y amistad que por un olvido involuntario no hayan recibido invitación, se sirvan encender su alma a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que se celebrará en la Iglesia Parroquial de San Miguel y seguidamente á la conducción del cadáver, á cuyo favor quedarán reconocidos.

Vivía: Cazón, 10.

Estado de servicios municipales.

